

# “类案不同罚”咋破解 罚款不合理咋清理

## ——三部门有关负责人回应行政执法领域民生关切

近日,国务院常务会议审议通过《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》《关于取消和调整一批罚款事项的决定》,着力破解执法简单粗暴、乱收费乱罚款等行政执法领域突出问题。

行政处罚畸轻畸重问题如何解决?不合理的罚款规定怎么清理?在29日国新办举行的国务院政策例行吹风会上,司法部、交通运输部和市场监管总局有关负责人围绕文件中的热点问题进行了解读。

### “类案不同罚”问题怎么破解?

司法部政治部主任赵昌华表示,当前行政裁量权基准存在制定主体不明确、制定程序不规范、裁量幅度不合理、动态调整不及时等问题。“裁量的标准、条件、种类、幅度、方式、时限不统一,容易造成行政执法该严不严、该宽不宽、畸轻畸重、类案不同罚。”

对此,《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》明确了各级政府及其部门制定行政裁量权基准的职责权限。并规定,制定行政裁量权基准要根据管理需要,科学分析影响行政执法行为的裁量因素,充分考量行政裁量权基准的实施效果。要将行政裁量权基准内容嵌入行政执法信息系统,为行政执法人员提供精准指引,有效规范行政裁量权行使。将行政裁量权基准制定和管理纳入法

治政府建设考评指标体系和法治政府建设督察内容等。

意见还规定了诸多措施,保证行政执法机关和执法人员使用行政裁量权基准得到有效监督。

比如,对适用本行政机关制定的行政裁量权基准可能出现明显不当、显失公平或者行政裁量权基准适用的客观情况发生变化的,经本行政机关主要负责人批准或者集体讨论通过后可以调整适用,批准材料或者集体讨论记录应作为执法案卷的一部分归档保存。

“不规范适用行政裁量权基准造成严重后果的,要依规依纪依法严格追究有关人员责任。”司法部行政执法协调监督局负责人徐志群说。

### 哪些罚款事项要清理?

罚款不合理问题,群众反映强烈。7月21日召开的国务院常务会议决定,取消29个罚款事项,用其他方式规范管理;对24个一般或轻微违规行为,按过罚相当原则降低罚款数额。

徐志群介绍,这次取消的29个罚款事项涉及的行为主要有两个特点:一是违反程序性管理规定、社会危害程度相对较低;二是可以通过信息化查验等其他方式达到监管效果。

赵昌华表示,这次清理行政法规和部门规章中的罚款规定,概括起来就是“三个一律”:

凡是违反法定权限和程序设定的罚款事项,一律取消;凡是罚款事项不

适应经济社会发展需要、有违“放管服”改革精神、不利于优化营商环境的,或者有失公允、过罚不当的,一律取消或调整;凡是罚款事项可采取其他方式进行规范或管理的,一律取消。

“在罚款清理工作中,我们坚持维护公共利益和行政管理秩序,不简单地为了清理而清理。对涉及公共安全、清理后可能出现监管空白确需保留的,不予清理。”赵昌华说。

徐志群透露,这次清理的罚款事项只是第一批,接下来司法部将会同其他部门继续清理其他领域的罚款事项,保护人民群众和市场主体的合法权益,持续营造法治化营商环境。

### 相关部门如何落实?

交通运输和市场监管是群众接触较多的行政执法领域。吹风会上,两部门有关负责人介绍了本部门落实文件精神的具体措施。

交通运输部法制司司长魏东表示,交通运输部对27部行政法规、139件部门规章设定的475项罚款规定的执行情况进行了全面摸排、逐项研究,提出清理意见。经司法部审核,明确需取消、调整的不合理罚款事项共45项。

“在国务院常务会议召开之前,交通运输部按照部门规章的制定权限,已先行对14个不合理罚款事项作出取消和调整。下一步,交通运输部将进一步落实国务院部署,保质保量完成取消和调整工作。”魏东说。

市场监管总局法规司司长许新建介绍,按照国务院清理罚款事项工作

方案的部署和要求,市场监管总局积极主动开展自查,全面梳理本系统、本领域的罚款规定。这次清理涉及21项罚款事项,需要对4部行政法规和7部门规章进行修改,修改工作现已启动。

许新建表示,取消或调整罚款事项,并不意味着市场监管部门对违法违规不再监管。对于可以采取其他措施替代罚款的,将尽快完善相关的管理制度或者替代的监管措施;同时,充分发挥专业部门与综合部门、行业监管与市场监管的协调作用,形成监管合力。

“对于涉及产品质量安全、食品安全、特种设备安全等关系公共安全、公众健康的重点领域,我们将加强安全监管、压实安全责任、织密安全网络。”许新建说。

据新华社

## 产品创新提升购彩体验

近几年来,中国体育彩票进一步强化统筹协调,立足全产品、全渠道、全价值链的管理思维,在产品、品牌、渠道、技术、运营等方面,着力创新驱动,增强发展后劲。尤其是围绕体育事业发展核心,在彰显体育特色、体现责任担当方面开展了大量创新性、行业引领性实践,体现了体育彩票服务体育强国建设、服务民生发展的独特作用。

为给购彩者提供更好的购彩体验,超级大乐透从调整调节基金,到调整游戏规则、公益金比例,再到跨省兑奖,通过不断优化,实现创新和突破的同时,也为购彩者创造了更为便利的购彩条件。2013年,超级大乐透计提奖金比例提升到51%;2014年,超级大乐透进行游戏规则调整;2016年,超级大乐透公益金比例上调至36%;2018年,单注奖金在1万元及以下的中彩票实现跨省兑奖;2019年,超级大乐透开始启用新规则,实现3元追加投注最高可中1800万元;2021年,超级大乐透、7星彩游戏推出了“一票10注”功能。此外,超级大乐透自上市以来,共开展13次派奖,累计派奖奖金近56亿元,也为广

大购彩者带来了更多惊喜和欢乐。

即开型体育彩票顶呱刮自发行以来,已持续推出550余款即开票,涵盖人文历史、体育艺术、节日庆典、动物植物、财富祝福等多个主题的游戏产品,满足了消费者多重购彩体验。党的十八大以来,国家体彩中心始终重视产品创新,将体育运动、风土人情、潮流元素等设计风格与体彩顶呱刮票面充分融合,赋予其更多人文意蕴与价值。如今,一张张体彩顶呱刮通过其精美的票面,承载着公益使命,弘扬拼搏进取的体育精神,与时代发展同步,融入群众美好生活,记录点滴幸福时刻,见证祖国繁荣昌盛,在方寸间绽放时代光芒。

竞猜型体育彩票游戏具有与体育赛事直接相关的先天条件,使其天然具有带动购彩者关注体育赛事、参与体育运动、推广全民健身的功能。党的十八大以来,中国体育彩票通过开售广受体育迷喜爱的赛事竞猜、推动运动主题特色体彩店建设等一系列工作,不断突出体育特色,增强核心竞争力,也持续发挥着促进健康中国建设的积极作用。

关言



**文明健康 有你有我**

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



**让出一份文明**

**先出后进 文明礼让**

台州市文明办 台州市创建办